

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

SEMANA DE LA FERIA DE LA LOCALIDAD DE MURCIA... GÓMOS ANI LO AGRICULTORES... 25 ejemplares 1'75 pesetas.

PROPAGANDA SOCIAL

Implantación del retiro obrero

El domingo en la mañana salió de esta población una caravana de automóviles con dirección a distintos pueblos de esta provincia.

Iban en ellos los señores don Isidoro de la Cierva, don Recaredo Fernández de Velasco, don Vicente Llovera, don Mariano Ruiz-Funes, don Emilio Díez de Ravera, don Pedro Font y Puig, don José María Guillaumon, don Mariano Pérez Marin, don Bartolomé Bernal, don Marcos Martínez Marco, don Juan Antonio Jover, don Vicente Tomás Palao, don Daniel Ayala y representantes de la Prensa local.

El motivo del viaje era el de implantar el retiro obrero en los pueblos de Villanueva del Segura, Ulea, Ojós, Ricote y Abanilla, para lo cual se habían organizado importantes actos en los que obreros de los mencionados pueblos habían de escuchar de labios de algunos de los excursionistas el funcionamiento de esta benéfica institución recientemente creada.

Esta labor estuvo a cargo de don Isidoro de la Cierva y don Recaredo Fernández de Velasco.

En todos los pueblos los propagandistas fueron recibidos con gran entusiasmo.

Todos los vecinos salieron a esperar a los excursionistas a las afueras, acompañados de sus alcaldes, concejales y demás autoridades.

No faltaron las notas típicas del regocijo de los habitantes de los pueblos de nuestra vega; la música, la pólvora y las campanas.

Todas las calles fueron engalanadas y en ellas se levantaron arcos de triunfo, y en algunos pueblos como en Abanilla, donde el entusiasmo superó al de todos los demás pueblos, las muchachas arrojaron flores sobre los excursionistas.

En todos los pueblos visitados la comisión fué espléndidamente obsequiada con dulces, licores y habanos.

En Ricote una numerosa comisión de encantadoras jóvenes entregó al señor Cierva un artístico ramo de flores y un mensaje pidiendo mejoras para el pueblo.

En Villanueva, primer pueblo visitado y en casa del alcalde don Manuel Ayala, se sirvió un espléndido desayuno.

Los actos de propaganda se verificaron en amplios salones al efecto preparados, a excepción de Ojós, Ricote y Abanilla, en que por la enorme aglomeración de público y lo reducido de los locales, fué preciso utilizar los balcones de los Ayuntamientos como tribunas.

El señor Cierva, después de saludar cariñosamente a los asistentes y de dar las gracias por el cariñoso recibimiento que se tributaba, explicó el funcionamiento de la nueva caja de retiro obrero y el modo cómo se podía liberar al hombre en la vejez, de la incertidumbre con solo la

economía de unos céntimos diarios.

Excitó a los patronos y a los obreros al respeto y al cumplimiento de esta ley publicarla para el bien de las clases proletarias, sin miras políticas de ninguna clase como lo demuestra—dijo—la unión que para esta cruzada redentora se ha hecho entre él que sustenta ideas derechistas y el señor Fernández de Velasco que pertenece a las extremas izquierdas.

El público tributó grandes ovaciones al señor Cierva.

El señor Fernández de Velasco también hizo uso de la palabra en todos los pueblos visitados.

Con una sencillez asombrosa, propia del que se dedica a la enseñanza, hizo llegar hasta las inteligencias de los niños la conveniencia de la economía y del ahorro, explicando el modo de formar un capital, auxiliados por el Estado y la clase patronal, tanto mayor cuanto sea la cantidad que el obrero quite a sus vicios.

Además hizo ver con sencillez las distintas combinaciones que puede hacer la caja, que funciona al amparo del Instituto Nacional de Previsión, según la edad, tanto para el retiro como para caso de invalidez por enfermedad o por accidente en el trabajo.

Recomendó mucho a los patronos el cumplimiento de esta ley e hizo ver los grandes perjuicios que se seguiría a los obreros caso de dejarla incumplida.

Ilustró a los obreros acerca de cuanto hay que hacer para evitar que los patronos dejen de pagar alguna cuota.

Por último les alentó a que del mismo modo que él hacía el sacrificio de olvidar su significación política para ir en unión de elementos de opuesta ideología a propagar tan benéfica obra, los patronos y los obreros se unan para hacer que estas propagandas den el fruto apetecido.

El señor Fernández de Velasco escuchó muy merecidos aplausos.

En los pueblos de Villanueva y Ojós, el señor Ayala también pronunció elocuentes discursos ensalzando la abnegación de los propagandistas, que le valieron muchos aplausos.

También el señor Llovera, tan-

to en estos pueblos como en el de Abanilla se vió en la precisión de usar de la palabra, la que a veces ingeniosa, a veces aguda, produjo regocijo en las muchedumbres entre las que cuenta con muchas simpatías.

Ensalzó la cruzada emprendida y la abnegación de los propagandistas, los que dejan en la capital sus distracciones y sus comodidades para trabajar en beneficio del obrero.

El señor Llovera fué también muy aplaudido.

En Ricote y en Ojós también dirigió la palabra a los vecinos, don Pedro Pérez. Tanto éste como don Roque Martínez, don Antonio Glemares y varios alcaldes de pueblos próximos, que se unieron en Fortuna a la expedición.

Terminado el acto en Abanilla don Juan Sánchez invitó a la comisión en el Circulo conservador con un suculento y espléndido almuerzo que causó la admiración de todos.

Durante él la banda de música ejecutó un ameno programa. A las seis de la tarde, hora en que terminó la comida, los excursionistas regresaron a la población satisfechos de la jornada de aquel día.

En el Centro Ferroviario

Conferencia del Sr. Muñoz Palao

El Centro ferroviario, importante y popular sociedad de que es presidente el ilustrado y entusiasta empleado ferroviario don Francisco Motilla, inauguró el domingo la serie de conferencias que, en beneficio de la cultura de sus socios y familias, se propone desarrollar en los meses que vienen a continuar el curso escolar en el año económico de 1922 a 1923.

Todo cuanto constituye enseñanza, lo mismo en Artes que en Ciencias y en Letras, tiene en el Centro Ferroviario entusiasta acogida por sus socios; y su Junta directiva trabaja sin descanso para conseguir, dentro de la modestia de sus recursos, el resultado beneficioso de una ex ensa labor pro cultura.

La simpatía que ha despertado este Centro, ageno por completo a toda bandería política, hace que le presten su concurso, siempre valioso, toda clase de personalidades, que van desfilando por su bonito escenario, convertido muchas veces en amena cátedra de múltiples enseñanzas.

El domingo a las 9 y media de la noche, se dió la primera conferencia del actual año escolar, estuvo a cargo del ilustre propagandista de las mas vitales cuestiones agrarias y sociales, don Francisco Martínez Muñoz Palao.

El presidente del Centro Ferroviario Sr. Motilla hizo en breves y elocuentes

frases la presentación del orador, y el Sr. Boland describió en atinados y correctos párrafos la personalidad del Sr. Muñoz Palao, presentándolo como trabajador infatigable y gran patriota. Fueron muy aplaudidos por la extraordinaria concurrencia que llenaba el amplio local, entre la que el bello sexo se destacaba realizando el hermoso cuadro que formaba el coliseo del Ferroviario.

Al levantarse para dar comienzo a su conferencia, recibió una cariñosa ovación de la concurrencia el Sr. Muñoz Palao.

Después de modestas frases de agradecimiento y de manifestar su falta de preparación para dirigirse a tan numeroso y selecto auditorio, abordó el tema principal de su conferencia, que versó sobre «Los bosques».

Con tanta sencillez como elocuencia, trató del árbol, dominando el tema tan maravillosamente, que cautivó por completo al numeroso público.

Hizo un rápido recorrido histórico para demostrar de modo convincente que la Humanidad debe su existencia al árbol, y que el día que este desapareciera, desaparecería el hombre...

Después, en la última parte de su conferencia, habló de «la mujer y la guerra» haciendo párrafos llenos de poesía, haciendo atinadísimas consideraciones de índole educativa y de acendrado patriotismo, que cautivaron a los oyentes.

Lamentamos no poder hacer ni siquiera un ligero extracto del elocuente discurso del Sr. Muñoz Palao, por no disponer de espacio suficiente; pero bastanos decir que, durante una hora, con amenísima elocuencia, tuvo por completo cautivado al numeroso y variado auditorio, que, al finalizar el orador, estálió en prolongada ovación en homenaje de entusiasmo hacia este apostol del árbol y del bien social.

A las felicitaciones recibidas una las nuestros nuestro estimadísimo amigo y colaborador.

Teatro Romea

La función del domingo

Como habíamos anunciado, el domingo en la tarde se verificó la «reprise» de la función organizada por la Excmo. Señora Marquesa de Algora Gres, a beneficio del Reformatorio de niños delinquentes y abandonados.

Le suprimió el programa la zarzuela «La Sobresaliente», para que terminara la función mas temprano, con objeto de que los artistas pudieran asistir a la comida y baile del Casino.

El éxito alcanzado por los distinguidos artistas en la segunda representación, fué tan franco y espontáneo, que apenas hubo escena tanta en «Dentro de un Siglo» como en «La mala sombra» que no fueran llamados los artistas a recibir la ovación entusiasta.

Y lo merecieron, en efecto, porque dichas obras fueron bordadas y su interpretación sobradísima.

El público rió a mandíbula batiente durante los dos actos, cosa que animó a los intérpretes y buscaron efectos nuevos en sus respectivos papeles.

Se repitieron los cuadros de Goyz, con éxito también y entre la aclamación de la numerosa concurrencia que asistió al Romea.

Dichos cuadros terminaron con el de «La gallina ciega» y más a sus lados, que fué de un efecto sorprendente, maravilloso, por la extinguida y delicadeza con que fué reproducido.

Después la señorita Fernanda Calderón, cantó el dúo de Jara Carrillo y Massotti, titulado «Sangre y Arena» con

tanto gusto y con tal expresión, que superó a la noche del estreno.

El público premió la labor de la distinguida señorita con ovaciones clamorosas, siendo llamados los autores repetidas veces al palco escénico y teniendo que repetirse la preciosa canción.

Una lluvia de flores premió la labor en conjunto de los actoráticos jóvenes, que pueden estar satisfechos de su labor, así como del resultado de la obra benéfica que han realizado.

Ayer tarde, invitados por los señores marqueses de Algora de Gres, asistieron al palacio del Gobierno civil todos cuantos tomaron parte en las funciones reseñadas.

El señor gobernador y su respetable esposa, correspondieron con la esplendidez que los caracteriza a los artistas y directores de la fiesta teatral.

Un magnífico «Juchó» fué servido en sus salones y en un regocijante baile se solazó la juventud hasta las nueve de la noche.

La Excmo. marquesa de Algora de Gres obsequió a los artistas y directores de las obras interpretadas con valiosos regalos, que servirá de recuerdo de esta memorable fecha, que ha puesto rem a una institución transcendental, en la que dejan esculpidos sus nombres los marqueses de Algora de Gres, para que no se olviden nunca, en los corazones murcianos.

Nuestra enhorabuena a todos, en la que va también el agradecimiento de Murcia entera.

Lamentable accidente

La distinguida señora doña María Meseguer, madre de nuestro entrañable compañero de redacción don Manuel Navarro, ha tenido la desgracia de caerse en la escalera de su domicilio, con tan mala fortuna, que se ha producido la fractura de una pierna.

El estado de la respetable dama, dentro de las naturales molestias que sufre, no inspira grandes temores, afortunadamente.

Lamentamos profundamente esta desgracia y deseamos de todas veras un rápido y total restablecimiento.

LA FIESTA TAURINA

Sánchez Mejías abandona el toreo

Por teléfono

En Avila

Madrid 23, a las 6 t.

Dicen de Avila que en la corrida a beneficio del Asilo de la Misericordia, Sánchez Mejías mató seis toros de Tabernero.

Estuvo valiente.

El último toro lo brindó a su apoderado y a varios amigos, diciéndoles que era el último que

mataba, estando decidido resueltamente a abandonar la profesión cumpliendo la promesa que había hecho a su esposa y a sus hijos.

Perspectivas literarias.

Ante las audacias de pornografismo y absurdo sin límites que han llevado al teatro y al libro cuatro despreciosos que, amparados por la crítica duocil y el silencio funesto de los desahuciados, han logrado asaltar los puestos más eminentes en todos los aspectos del arte literario, se impone que las plumas libres acometan a la serie engorrosa de inútiles chocarrerías y prostíbulos de las bellas letras, que han convertido respectivamente el teatro y el libro en pista de Circo y escuela de malas costumbres.

El silencio ante la anomalía constituida por ciertos complacidos que deben repudiar las personas conscientes. A la spati, a la indolencia estóica de los capacitados, se debe más que a nadie la actual depreciación de todos nuestros valores.

No ha muchos días, un escritor murciano—Cánovas y Albarracín—clamó en este periódico, y sostuvo después con toda su energía, sus convicciones críticas acerca de una obra del Caballero Audez. Hoy, otro murciano—de pluma más modesta—va a echar su cuarto a espaldas acerca del teatro, donde se ha introducido con más intensidad la nociva semilla.

Vivimos en plena degeneración teatral. Claro que esto no es mas que un reflejo de la total desdicha nacional que todos lamentamos aunque nadie aporta la salvadora fórmula.

Agotados, si parecer, los antiguos valores, en todos los órdenes, en éste del teatro, se pretende imponer—con éxitos cas, y panegirismos, a tanto la línea, producciones que acusan el sumo desprestigio. El monopolio ha sentado sus reales en el ara de Taíra, matando el estímulo de los pobres noveles que peonea—la falta de otra cosa—el alma en sus obras. Y en éstas, no en las que vibra únicamente la mano mercantil, es don de pudieran hallar los artistas de hoy materia adecuada a un intuíción sublime. Pero, ¡oh, aberración!, el maléfico prejuicio malogra muchas veces éxitos ignorados. El actor y la empresa prefieren una firma—cuando no una influencia—a un libro, que que sea bueno. Y mientras desfilan o yacen por esos teatros miles de manuscritos—sin leer o incomprendidos—de los innumerados que esperan, ignorando la suerte de sus libros, los cuatro supereróticos que han constituido la aristocracia artística, buscan la realidad de sus soñados triunfos en los «mármol» clásicos o en obras extranjeras, que poco nos dicen, pues generalmente desconocemos la historia y el ambiente social en que están inspiradas. Los demás, el resto sindicado, se entrega al disparate y demás esperpentos de la más baja baja. Y un país que atesora escritores y artistas para dar tres y raya a la mitad del orbe, va invadido sus teatros por obras extranjeras, generalmente de mala calidad, y leen con avidez novelas pornográficas, habiendo tanto bueno por esas bibliotecas.

A raíz del estreno de la última «audacia» del admirado Paso, de ese mal Paso que pasa por bueno, aconsejaba un crítico: «Padres que tengáis hijos... no llevéis a ver los apuros de Fural».

Pero, cuando se pretende depurar nuestra érica se tolera esto en público? Después se ha estrenado «Larrea y La Mata» o «Qué hacemos con el difunto», de otros de nuestras glorias del arte astracaño.

El título—que ya por su longitud huele a clásico—no es mas que una reminiscencia del teatro sa vaje, a juzgar por la crítica que, con cierto eufemismo, concipia el tal engendro de «sucio, infantil, primitivo, etc., etc.»

Ya había yo augurado la anterior temporada que «el disparate sin fin» engendraría el «selvajismo», y ésta primitiva, a que añade la crítica, corroborami un humilde pronóstico.

Ambas producciones han sido estrenadas a teatro vendido—que diría un empresario—y siguen contándose entrañones enormes.

Los pueblos que así se conducen, ¿para qué piden escuelas? ¿Para en el caso hipotético de que se les concedan asimilarse de ellas lo peor de la clase? ¿Cuando un inadaptado—que así se llama a todo aquel que tiene la altivez de gritar lo que siente—ataca por «envidia» a esos entes mimados por «la ignorancia humana», solemos escuchar la tan plagada frase del indeleble Lope: «El vulgo es necio, y pues que paga es justo, hablarle en necio para darle gusto».

¿Pero de qué vulgo hablan los vulgares comedidotes? ¿Cabe mayor insulto en bocas de seres que amarran su fama disolviendo necedades? No, si ese vulgo que paga no se hiciese acreedor a tamañas concepciones.

Ya lo sabes, «vulgo necio!» Para ti escribe ese «vulgo». ¡Solo tú eres responsable de sus desmanes sin cuento!

P. MARTINEZ VIDAL

XXVI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros que falleció el día 25 de Octubre de 1895 R. I. P. EN SUFRAGIO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSO EL SEÑOR DON JOSÉ MIRÓ Y PASCUAL QUE FALLECIÓ EL DIA 31 DE JULIO DE 1891 e hijo político Don Enrique Guillaumon Soriano QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE JUNIO DE 1913 (Q. F. P. DD.) Se aplicarán todas las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María de esta ciudad desde las siete de la mañana hasta las doce, de media en media hora Su hija y esposa, respectivamente, nietos e hijos y demás parientes, suplicas a sus amigos y personas piadosas que asistan a algunos de dichos religiosos actos y ruegues a Dios por el eterno descanso del alma de los finados, en lo cual recibirán especial favor. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Granada y los Excmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fieles que rezaren con devoción el Padre Nuestro, Santísimo Rosario, la Estación a Jesús Sacramentado, un rosario, oración una misa o dieran una limosna en sufragio de las almas de los finados.

¿Una nueva plaga del naranjo?

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Hace unos quince años observé en algunos olivos de mi propiedad, de este término municipal, unas diminutas excrecencias que a la simple vista parecían protuberancias producidas por extravesación de la savia y que formaba parte del mismo tallo en que se les veía adheridas. En estos mismos olivos observé que existían algunas ramas embadurnadas de un tinte negro parecido al hollín; puse especial empeño en investigar la causa productora y examinado dicho tinte con un microscopio no le encontré parásito alguno; pero al examinar las diminutas protuberancias me cercioré que eran el esqueleto de un insecto bajo el cual existían centenares de seres microscópicos en estado de larvas. Y como esto ocurrió por el mes de Julio de aquel año, fecha en que los huevos de la cochinilla ya se han transformado en larvas que inmediatamente taladran el esqueleto de la madre que muere sobre ellos para preservar su nueva progenie, y cuyas larvas al salir del caparazón, se extienden por el árbol, chupan la savia y lo debilitan facilitando a la vez la propagación del hongo llamado por el profesor italiano Alois Gladosporium fumago, productor de la negrilla. Como en los quince años transcurridos, esta cochinilla por mi vista en algún olivo y sólo una vez en un naranjo, viene permaneciendo circunscrita a insignificantes y desapercibidos focos en algún pequeño ramo de olivo, no he creído merezca la pena la más pequeña voz de alarma. Sentada esta premisa y habiendo leído hace unos días la voz de alerta dada por el competente ingeniero don Rafael Janini director de la Estación Enológica de Requena, de una devastadora plaga del naranjo, limonero y otros árboles ya existentes en Badajoz, denominada Icerva Puschoej y que también la titula por cochinillas, la que al describirla dicho señor, con su hermoso color escarlata, su tamaño de cuatro milímetros, su forma de reproducción y sus efectos de negrilla, coincide exactamente por la por mi conocida hace tantos años, y francamente, de momento, ninguna alarma su lectura me produjo por creer sea la misma que en tantos años ni se ha propagado ni producido sensibles daños en estos frutales de Pliego.

Ahora bien; al regresar hace dos días el encargado del cultivo de los naranjos de mi propiedad del término de Albudeite me trajó unas hojas embadurnadas totalmente por su anverso de negrilla, le interrogué si existían por aquellos naranjos de Campos del Río y Albudeite algunos focos de idéntica invasión y me contestó afirmativamente y con más intensidad en los limoneros. Ya con los precedentes de alarma por el señor ingeniero don Rafael Janini, propalados en fecha reciente, le mandé someter a mis referidos naranjos para que me trajera un tallo con sus hojas y frutos: Y en el día de hoy, al hacerme entrega de dicho tallo, encuentro sus hojas y frutos teñidos de negrilla, y en el pedúnculo de los naranjos se encuentra adherido un pequeño conglomerado de una sustancia algodonera, blanca y viscosa, que examinada con un microscopio o cuenta hilos, se observan en movimiento una multitud de larvas que me abstengo de clasificar por no haber llegado a su transformación adulta, pero si afirmo sin temor de equivocarme pertenecen al género de las cochinillas, ya sea la Cocous, la Psilla, (cotonello) el lecamun olivero (Secanio) u otras de las también mencionadas por el profesor Alois; pero sea de ellas cual fuere insisto en afirmar que existe una

plaga dañina por que debilita el árbol, ennegrece la naranja y la pudre principiando por su pedúnculo donde existe adherido el algodoncillo que envuelve las lascras y también he visto entre mezclado un gusano bien desarrollado que muy bien pudiera permanecer allí alimentándose de los nacientes cochinillos. Yo entiendo salvando opiniones más autorizadas que con lisol o zotal al tanto por ciento que previos ensayos aconsejaron, se combatiría eficazmente en esta época precisa, en que por no haber llegado a su transformación adulta, se encuentra su piel más fina y sensible a los efectos del insecticida.

En vista de todo lo preinserto, no dudo que al llegar a conocimiento del dignísimo propugnador de este distrito, ilustrísimo señor don Juan Antonio Perea, interpondrá todas sus actividades y valiosas influencias para que sin demora y por persona más autorizada se pongan en práctica todos los medios que se consideren más pertinentes para contener y extinguir tan dañina plaga.

Sin otro motivo, señor director, se reitera de usted afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.

ISIDRO GARRIDO.

Pliego 21 Octubre 1922.

ORIHUELA

Las fiestas de ayer:

En la calle de Arriba se celebró la saucelada, con solemne procesión y fiesta de pólvora, amenizada todo ello por la música La Orihuelana. La fiesta de la Virgen de la Consolación también resultó bien, con lucida procesión, y todos los festejos muy concurridos y solemnes; lo único malo fueron los truenos, salvados por las merusas, que molesta a todo el mundo y que precisa vayan acompañados los organizadores de fiestas que eso es signo de incultura y de fastidios de mero recibir.

En el Carmen el último día del Triduo en honor de Santa Teresa de Jesús, resultó solemne y con una ocurrencia extraordinaria.

La mañana pareció no dejar que se celebraran las fiestas, pues subió el horizonte una oscura y sperosa nube que dejó oír algunos truenos precedidos de los correspondientes relámpagos, y cayó una lluvia que parecía iba a ser torrencial y duradera, pero pasó pronto el nublaro y la tarde y la noche fueron serenas aunque frescas.

Bautizo

En la parroquia de Santiago recibió ayer las aguas del bautismo el niño que hace días dio a luz la joven Teresa Pérez Aparicio, esposa del industrial Monserrate Lizaso Lidón, siendo padrinos del nuevo existiendo el alcalde de esta ciudad don Antonio Balsagar y su distinguida esposa doña Carmen Boleguer.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los padres del recién nacido, a los cuales reiteramos nuestros enhorabuena por tan fausto suceso.

Las bravías

En el balneario de San Antón rieron los esposos encargados de la limpieza del establecimiento. Ella, con uno de los hierros que tienen para abrir las piletas, dió algunos golpes en la cabeza de su marido, ocasionándole algunas heridas de poca importancia. Fue curado y ella detenida, haciendo las paces poco después de la reyerta.

Viajeros

Han regresado de Valencia don José Zorba García, con su distinguida esposa; don José María Garrigós, don Emilio Sales, don Vicente Galien, don Francisco Esquer y don Ricardo Ferrer.

Ha marchado a Valencia y Barcelona en compañía de su esposa don Luis Fabregat.

Defunción

Se ha conocido en esta ciudad el fallecimiento de la señora madre del diputado a Cortes por este distrito don Jesús Urribe, con cuyo motivo ha marchado a Villajoyosa algunos amigos de dicho señor, presidiendo

por el letrado don José Martínez Araya.

Otros amigos le han telegrafado su pésame.

Reciba el nuestro más sentido. 23 Octubre.

NOTICIAS

Procedente de Zaragoza, donde ha cursado sus estudios en la Escuela de Veterinaria de la capital aragonesa, ha regresado a esta población el estudiante joven don Antonio López Sábotez, hijo de nuestro señor amigo don José López.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida al nuevo veterinario al que deseamos muchos éxitos en su carrera.

Guarde los anuncios de las cajas de cartillas que le valdrán dinero.

En la tarde del domingo tomáronse los dichos en la casa de la señora viuda de Ortega, madre de la aya, y por el cura de San Bartolomé don José Soría Gorbado, la señora Doña Dolores Ortega García y nuestro amigo don Juan Bernabé Martínez, profesor de Instrucción primaria.

Firmaron como testigos, por parte de la novia, don José Manuel Gómez Ortega, don Antonio Aguilera y don José Cortés, y por parte del novio, don Vicente Martínez, don Andrés Azorín, don José y don José y don Pablo Martínez Costa y don Juan Marcos Ortiz.

La boda está concertada para el próximo Diciembre.

HIJO DE PABLO MARTINEZ

Sagasta, 32.—Lea anuncio 4.ª plana.

Valor curativo. Un medicamento que opera a las esperanzas ocultas por los enfermos del estómago e intestinos, aun que tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Las depositaciones comienzan a distribuirse el día de la entrega en Octubre siguiente.

MERCADOS

Losja.—Patatas, 10 00 pesetas los 50 kilos. Tomates, 12 00. Bajones, 15. Pimientos gordos, 11. 14. Bolsas, 90. Ajo, 20. Melones, 12 50. Uva, 26 00. Bonifatos, 5 25. Cebolla, 5 50. Bajasas pequeñas, 00 00. Pasa, 23. Limones, 6 00. Granadas, 11 00. Chirivies, 100. Cebollazas totaneras, 6. Bercegonas, 0 25. Lechugas, 0 50. Pasaduría.—Merluza, a 5 pesetas kilo. Atún, 0. Carameros, 0. Pajel, 3. Mussels, 0. Marro, 2 00. Pasaduría, 3 y 0 00. Baga, 1 60. Salmonetes, 2 y 4. Dosto, 0. Mero, 0. Chapas, 1. Dorada, 1 60 y 2. Bequerón, 2. Mejol, 2 00. Gatos, 00. Magres, 00. Calzón, 00. Jilotes, 00. Sardinias, 00. Lengüados, 3 y 6. Gallina, 3 50. Almudi.—Cebada para la siembra, los 100 kilos, 49 pesetas. De Extremadura, 36. De Ciudad Real, 38.—Maiz del país, 36. Argentino, 34.—Haba para pienso, 30.—Avena del país, 40. De Extremadura, 26.—Trigo puro, 50. Idem para la siembra, 57.—Maiz de la huerta, 45.—Harina de cebada, 45. Idem de Etohe 43. Idem de Extremadura, 40.—Harina de maiz argentino, 38.—Harina, 36.—Salvado de hoja, sin envase, 28.

TEATRO ORTIZ

Hoy dos grandiosos débuts, a las diez noche. JUANITA OYA. RESURRECCIÓN QUIJANO. estupenda ballarina. verdadera estrella, reina del cuplé.

TEATRO-CIRCO VILLAR

Para hoy dos grandes sesiones, a las 6 y 1/2 tarde y 9 y 1/2 noche. Estreno de los 13º y 14º episodios de la gran serie titulada: EL JINETE BLANCO. Estreno colosal de la comedia en cuatro partes, titulada: La Viuda del Millonario. Precios por tarde y noche: Platea, 3 50 pesetas. Butacas de patio anfiteatro, 0 50. Delanteras, 0 35. Entrada general, 0 15.

Underwood Campeón durante 17 años consecutivos



C. M. Guillermo Trúniger, S. A.—Apartado 293—Barcelona

Balmes, 7.—Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 40.

ALICANTE

Notas de actualidad

Miel sobre los tejidos. Hacía mucho tiempo que en esta ciudad no se había dado una fiesta tan amena como la que ayer nos dparó el «Club Magritas». Una fiesta digna de ser recordada en los anales de la tauromaquia para eterna memoria y para que se vea que aún queda materia para levantar la alfombra ahora decaída.

Uros subarroyos hoy día amenaza zorra durante toda la mañana y aun sembraron con un rato de lluvia la desesperanza entre los castizos. Pero era cosa del mismo Dios que ayer víramos lo que habíamos de ver. Y un cuarto de hora de empezar la misa feste se abrieron las puertas del cielo, se abrieron las puertas de la plaza y la multitud se precipitó en ella. No tanta como el espectáculo merecía. Pero hubo bastante gente que se abstuvo por creer que se había suspendido: seomó el sol, se arregló el piso del circo con aserrín, nos acomodamos sobre unos almohadillas de papel y nos dispusimos a ver una corrida más. Oremos, que, aunque no muy extraordinaria y a juzgar por el aspecto de las gradas, hubo ganancias para la empresa.

Faltaron a la cita Fortuna y Chiquito que fueron sustituidos por Pablo Lalanda y Antonio Cátoz. Nada creo que perdimos. Y nada más que lo que estos nos dieron habían de darnos los otros. Las ovejas se sucedieron durante toda la tarde. ¿Para qué reseñar?... Figúrense nuestros lectores una corrida en la que los diestros agitan todas las gallardías y filigranas del arte del torero. Pasó el dibujo sus cosas de capa rematadas con primorosos adornos. Y cuando la consurrencia aplaudida se arrojó a Magritas, de detenerse para colear a Magritas, que, tras unas filigranas, le rasaba el testuz el toro.

Luego banderillas. Banderillas puestas por Magritas y por Pasorro... poogan aquí ustedes cuantos diñ rambos se les ocurran! Todos serán justos. Sólo el primer par de Pasorro salió un poco fallido. Pero el muchacho entró admirablemente.

Luego una capa de mulata enorme un pinchazo en lo duro y un estocazo hasta la bola. (Ovación oraja, vuelta al ruedo.)

Lalanda lanzó entre olés y entre palmas. Antonio Sánchez le siguió con otras filigranas. El delirio.

Después pusieron banderillas. Hubo música. Lalanda toró de rodillas con la mulata. Y se apoderó del toro que estaba hecho un marmolillo. Dió moñetas saculofónicas. Las ovaciones no cesan. Dos pinchazos. Un desverbello. (Ovación oraja.)

También Antonio Sánchez se adornó con la capa, banderilleó superiormente y con la mulata hizo una faena emocionante. Un pinchazo estroado con muchas siglas. Otro pinchazo con el mismo estilo y una estocada desprendida. (Ovación oraja.)

A Magritas le tocó un buaco. No obstante muestra allí toda su valentía y su gran ciencia torera reduciendo al bruto.

Con las banderillas nos deslumbró. ¡Qué pasadas sin clavar! Y cuando iba...

Magritas brindó un toro a los chicos de la Beneficencia. Y al despés se hubiera tenido suerte es porque en la tierra no habrá justicia por ótro. Con la mulata dominó al mero y dió una estocada fulminante. (Ovación oraja. El delirio.)

Palemino e Iglesias son dos nuevos

estros. Ya oírán ustedes de ellos al fin que viene: Palemino es un astoquero con muchos kilos de ríñones. Iglesias promovió el siborote y desde que se abrió la casa hasta que apuntó el estoque se curaron las ovejas, los mers. Es del tipo de J. J. Solís. Y algunas las produjeron J. J. Solís redivivo...

On a estoque no tuvo tanta fortuna. Uros palmaros le zerraron. Pero el obiso lleva de otro el acortado intento de la temporada próxima.—28 de Octubre.

Información oficial

Ayuntamiento

Por el regimiento de Infantería de España de guarnición en Lorca, se recibe cuartilla militar para su entrega a José Carrasco Navarro.

El coronel del Regimiento de Sevilla de guarnición en Cartagena, remite pase de segunda situación y fe de soltería para su entrega a José García G. ría.

La demarcación de la reserva de Infantería de Málaga, remite licencia absoluta para su entrega a Juan Pallegria Tomás.

La Dirección general de Carabineros devuelve la instancia de Francisco Arce Escobedo, para que se cure por conducto de sus jefes militares.

El coronel del Regimiento de Infantería de Sevilla, remite las documentaciones siguientes: P. a segunda situación y fe de soltería de Gabriel Urea y Juan Soriano, cavilla militar y fe de soltería para Antonio Serra Lechuga y licencia limitada para Vicente Espada Sánchez.

La Administración militar de Murcia, para su exposición al público remite asueto de concurso sobre adquisición de un local en donde instalar la Intendencia de esta plaza.

La Administración de rentas arrendadas de esta provincia, remite comunicación para su entrega a don Juan Ruiz, presidenta de la Mutualidad Escolar de la Protectora.

Gobierno civil

Se impone por el señor Gobernador la multa de 250 pesetas a varios individuos por haberlos ocupados en la guardia civil de Montegudo, Mazarrón y Yecla.

Se autoriza el uso de arma corta a los individuos Daniel Albert, José Gómez y Pedro Fernández, por el tiempo que desempeñen el cargo de guardias jurados.

Se autoriza a don Cecilio Gale marí representante de la Unión Española de Explotivos, para remitir varias partidas a Murcia.

Se ha recibido el título de Licenciado en Medicina a favor de don Amelio Farrández Delgado y de la Peña, natural de Murcia.

D. Claudio Hernández Ros y Navarro, vecino de Murcia, ha solicitado la autorización del gobernador para publicar una revista científica titulada «Radio Océano».

SUCESOS

Malos tratos

Se ha presentado en la comisaría de Policía Miguel Sánchez Escobedo, de 48 años de edad, con domicilio en la calle de Hernández Plá, con dos huéspedes. Ha manifestado que sacotado en su habitación. Fué maltratado de palabra y obra por otro huésped llamado Teodoro Muñoz Carmoso, rompiéndole la camisa y promoviendo un fuerte escándalo.

A tiro limpio

El aspirante señor Caro ha presentado en la comisaría a Pablo Maraca Serrano, de 19 años y José Hidalgo Prior, de 20 años, con domicilio en el barrio de Vistabella y el segundo en la posada de Comercio. Manifestan que sacotaron a un muchacho en la Venta de Peñalver, en el camino de Espinardo, se les unieron otros individuos y uno de ellos llamado José, con domicilio en la calle de Carpietos, número 1 e hizo un disparo no haciéndole blanco y dándole los sujetos en cuestión a la fuga. Del suceso se ha dada cuenta al Juzgado municipal.

Detención de un criminal

La guardia civil de Totana comunicó al gobernador que el domingo fué detenido el gitano José Arador Nieto, autor del crimen cometido en la noche del día 16 de Enero del año 1911 en la carretera que conduce

desde Velez Rubio a Huesca Overa y el cual permaneció en el misterio. El detenido confesó ser el autor de la muerte de Ignacio Céspedes Ocas, denunciado a su vez a las gitanas llamadas Huertas y Francisco, parientes de un gitano que la noche del crimen le acompañaban.

Detenidos

En el partido de Benifalón han refido por cuestiones de terreno los individuos Francisco Sánchez Ortiz con Josefa y Guzmán y un hijo de este llamado José, de 11 años. Resultó Josefa con una herida en la cabeza producida por golpes de palo. El agresor fué detenido.

También ha sido detenido en Torre agüera Pedro Macosá Ruiz, el cual arrojó una piedra a su convecino Manuel Molina Ochoa, produciéndole una herida en la parte inferior de la nariz, curándose en el hospital.

Ha sido detenido en la Ermita de San José por Rosquillo, los individuos Diego López y Andrés Nisolas López, vecinos de dicho partido, los cuales rieron, resultando los tres heridos.

También ha sido detenido por la guardia civil el individuo José Peñalver Molinas, autor de la herida causada con un palo al guardia particular jurado Salvador López Rubio.

Los tratados comerciales

Ha aquí el telegrama dirigido por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros contestando al que le dirigió la Unión de Exportadores.

«Leo su telegrama. Lo traslado a Ministros de Estado y Hacienda los cuales negocian ya para obtener convenios comerciales a que alude».

CARTAGENA

¿Qué enfermedad es esa?

Hasta nosotros llega la noticia, recogida en fusate que nos merecen entero crédito, que la Sociedad Meritima, ha prohibido continúa la descarga de trigo de un vapor inglés que foncé hace días.

La causa de haber prohibido esas cosas es, según se dice, que a bordo del buque han muerto dos ratas, cuya enfermedad, causa de la muerte, espechosa.

La Sociedad ha enviado a dichos roderos a Madrid, para que les haga el análisis, quedando el barco mientras tanto aislado por completo.

Aplaudimos la prontitud de la Sociedad Meritima y esperamos que continúe en la campaña emprendida, separando que sea pe día de momento se dé a conocer el resultado del análisis.

Fútbol

Se jugó ayer saucelado partido entre los equipos Murcia F. C. y Cartagena F. C.

Numeroso público asistió, ovacionando a los jugadores de ambos bandos.

Resultó vencedor el Murcia por cuatro a dos goles que hizo el Cartagena. Este se presentó sin el portero Pepe Vase.

El juego desarrollado por estos dos tratne fué rapidísimo y bastante duro.

El Murcia que presentó un gran equipo, jugó estupendamente, aunque tiene individuos que son muy ansios y sobre todo Añón que jugaría mejor si no protestase tanto. Además, nunca debe coartar la autoridad del referee y por lo tanto asustar los fellos de este.

Jugó muy bien Martínez (B), Roselló, Pagán, Yusop y Calvo.

Por el Cartagena se distinguieron Dió, Paralba, Piri y Latorre.

Byo no pudo hacer nada por sacotarse jugando con fiebre y a pesar de que le dijeron se retirara conthou, hasta terminar el encuentro. Fué una lástima, porque de encontrarse en condiciones de hacer uso de sus cualidades de excelente jugador, con otro resultado hubiera terminado el partido.

Durán estuvo tan trabajador como siempre y muy oportuno.

Liorate, que hizo un tanto, jugó muy bien, coartando perfectamente.

Arbitró el señor Gutiérrez con imparcialidad.

El Murcia F. C. presentó: Yusop—Pagán y Roselló—Mateu, Calvo y Porael—Savat, Martínez, Añón, Aleázer y Tomás.

El Cartagena F. C. alió: Cofino—Piri y Paralba—Durán, Rayo y Latorre—Byo, Dioní, Ramón, Nicolás y Llorate.

Lo sucedido ayer en el campo, no tiene nombre. Los jugadores murcianos no deben de obrar tan de ligero y mucho menos cuando como ayer se trataba enemigo.

El público tomó parte y la policía se vió obligada, para poder mantener el orden.

¡Qué poco dice en favor de la cultura de unos y otros jóvenes, lo ocurrido ayer!

Benifalón, que Cartagena F. C. acudió a Murcia el próximo domingo. De toros. Se nos sugiere, sea bastante luada

mepto, que un conocido joven de esta localidad, que ha tomado parte en algunas excursiones celebradas en su barrio como turista, quiere dedicarse a la seriosa profesión de lidador de reses bravas.

De efectuarse sus ideas, comenzaría su vida torera la temporada próxima, con una corrida de novillos toros en nuestra plaza.

También se nos asegura que figurará como espectador un conocido aficionado de esta ciudad.

¡Atención! Y que se confirme la noticia.—23 Octubre.

El cultivo del tabaco

La «Gaceta» ha publicado una real orden, dirigida a los agricultores, en la que se les invita a que presenten las instancias solicitando el cultivo del tabaco, en concepto de ensayo.

La disposición dice así:

1.ª Las instancias se dirigirán al representante del Estado en el arrendamiento de tabacos, debiendo haberse entregadas en el Registro general de la representación. Barquillo 1, duplicado, antes del 30 de Noviembre próximo.

2.ª Las instancias deberán contener los datos e ir acompañadas de los documentos que ordena el artículo 8.º, 9.º y 10.º del citado reglamento de 20 de Diciembre de 1919, debiendo ofrecerse garantía personal o efectiva que responda del exacto cumplimiento de las obligaciones inherentes al ejercicio del cultivo del tabaco, según determina el artículo 7.º.

3.ª Las instancias serán facilitadas por la Comisión central encargada de los ensayos del cultivo del tabaco en España, siendo su precio el de 10 céntimos gramos.

4.ª La cantidad de plantas a cultivar será de 12 millones, que se repartirán, próximamente, a una superficie de 1.000 hectáreas, que se repartirá proporcionalmente a la superficie de cada una de las zonas en que se autorice el cultivo.

El número mínimo de plantas a cultivar por cada concesionario será de 2.000.

Para calcular, aproximadamente, el número de plantas que deben cultivarse por hectáreas, se tendrá en cuenta que han de colocarse a marcos y distancias que varían de 0,80 a un metro, según la fertilidad y condiciones del terreno. El número de plantas que podrá dejarse a cada planta dependerá del desarrollo de la plantación y será de 8 a 12.

7.ª Por la Comisión central encargada de la dirección de los ensayos del cultivo del tabaco, se facilitará a los agricultores concesionarios cuantos datos y consejos necesiten para efectuar en las mejores condiciones posibles las operaciones que comprende el cultivo y cosecha del mismo.

8.ª En concepto de derechos y gastos de vigilancia, los concesionarios pagarán 0,30 pesetas por área de terreno cultivado.

9.ª El precio a que se pagará el kilogramo de hoja seca, sin beneficiar, a una estación en simultáneo, será:

1.ª clase, 2,50 pesetas kilogramo.
2.ª clase, 2,00 id. id.
3.ª clase, 1,50 id. id.
4.ª clase, 1,00 id. id.

12. La duración normal de cada licencia se limitará a una sola campaña; pero los concesionarios de la primera obtendrán, si lo necesitan, prórroga para las sucesivas, siempre que los trabajos obtenidos en sus respectivas plantaciones reúnan las debidas condiciones.

Vida religiosa

SANTORAL

Día 24 de Octubre de 1922.—Martín.—San Rafael Arcángel.—San Fortunato.—San Martín.—San Martín.—San Antonio de Padua y San Jerónimo.

—La Misa y Oficio divino son de San Rafael Arcángel, con rito doble mayor y color encarnado.

Vela y Alumbrado

El día 24 de Octubre de 1922.—Irá la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Juan de Dios.

El día 25 en Agustinas.

El maurismo en el Municipio de Madrid

Por teléfono

Madrid 23, a las 11 n.

Ha aumentado las oscilaciones en la mayoría maurista del Ayuntamiento.

Verlos conjeturas de esta significación se consideran ya desligados de la minoría.

Entre los que se desligan de ese compromiso figura Manuel Maura, robado del expediente del Consejo.

Inauguración de la Neorópolis

Por teléfono

Madrid 23, a las 12 n.

Después de haberse iniciado hace 43 años la construcción de la Neorópolis en Madrid, se inaugurará la semana próxima.

UNA CONFERENCIA

Sánchez Guerra y Sánchez Toca, están de acuerdo

Por teléfono

Madrid 23, a las 11 n.

El jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia con Sánchez Toca.

La entrevista fué de larga duración.

Trataron de las cuestiones de actualidad, tales como los proyectos del Gobierno, el presupuesto y los asuntos de Marruecos.

En esta conferencia se ratificó la identificación absoluta que existe entre Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales: Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2. Defunciones, 7. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 4. Defunciones, 1. Matrimonios, 1.

Intento de estafa

Retenido el teniente de la guardia civil de la línea de San Javier de que se intentaba cometer una estafa por el llamado «procedimiento del entierro» en la administración de Correos de Pacheco, siendo la víctima una señora viuda residente en Balaguer (Lérida), se puso de acuerdo con el administrador de esta villa don José Berga García y auxiliado eficazmente por el sergente comandante del puesto y fuerzas a sus órdenes, y ha sido detenido el autor.

Este se llama Antonio Carrillo Berzós y es natural de Lerón.

Suspechándose que haya alguno más complicado, la guardia civil continúa sus gestiones.

Ha sido muy elogiado este servicio de la guardia civil.—23 Octubre.

Gacetas teatrales

CIRCO

Con muy buena entrada se sigue proyectando en este teatro la película en serie que lleva por título «El jaso blanco».

A pesar de que la película consta de muchos episodios, el público entre al que se ha despertado en la presente temporada una verdadera fiebre por el cine, acude puntual y en número considerable.

Ante las proyecciones los episodios once y doce y para hoy se anuncian los dos siguientes.

ORTIZ

Con gran éxito actuaron anoche en el teatro del y rita los notables artistas que tanto han llamado la atención de nuestro público.

Para esta noche y las diez se anuncia un verdadero espectáculo artístico.

Una notable bailarina, de la que tenemos buenas referencias, Juanita Oya, hará su presentación como número de entrada para la notable ma simplicita Resurrección Quijano.

Esta artista del espectáculo no necesita elogios de ningún índole. Es bien conocida de nuestro público el que en temporadas anteriores ha podido comprobar lo mucho que tanto por su belleza como por su gracia y por su arte vale.

No obstante diremos que Resurrección Quijano, es una verdadera gloria del género que cultiva. Es una artista preferida y mimada por el público madrileño por efecto de un brillante actuación en el Maravillas de Madrid.

Como en Murcia había verdaderas ganas de volver a ver a esta artista, se supo que el Ortiz se vea esta noche concurridísimo.

Del extranjero

Madrid 22.

El conflicto de Oriente

París.—Los dos Gobiernos de Londres y París, se han puesto de acuerdo en que la Conferencia de paz debe celebrarse el 13 de Noviembre en Lausana. Queda entendido que otra Conferencia que se reunirá al mismo tiempo se ocupará de a cuestión de los Balcanes. Después, la Sociedad de las Naciones intervendrá como agente ejecutivo.

En la segunda Conferencia intervinieron, además de los Gobiernos aliados, Bulgaria, Rania, Georgia y Ucrania.

Según la «Chicago Tribune», el señor Chamberlain ha enviado una nota a los Gobiernos de Londres y Roma pidiendo la participación completa de Rusia en la Conferencia de la paz celebrada en condiciones de igualdad con las demás potencias.

El rey de Italia salva a los tripulantes de un velero

Roma.—El rey, la reina y las princesas, que pasan una temporada en Rossora, pensaban ayer a orillas de la costa, cuando se desencadenó una tormenta.

Un gran velero estaba a punto de irse a pique, cuando el rey y las princesas acudieron en su socorro, lanzando cuerdas, y gracias a ellas la tripulación y el navio pudieron ser salvados.

El velero estaba a punto de irse a pique, cuando el rey y las princesas acudieron en su socorro, lanzando cuerdas, y gracias a ellas la tripulación y el navio pudieron ser salvados.

Catástrofe ferroviaria en Alsacia

Estrasburgo.—En la noche última ha ocurrido un grave accidente ferroviario en la estación de Rouffach. El expreso de Estrasburgo a Lyon, que sale de aquella ciudad a las 22 30 y que pasa por Colmar a las 23 33, se iba de salir de esta población cuando en la estación de Rouffach chocó con un tren de mercancías que se encontraba en una vía de los talleres.

El choque no tuvo tiempo de detener al tren y el choque fué espantoso.

Esta mañana se habían retirado once muertos de entre los escombros del vagón que iba inmediatamente después de la máquina. Diez personas que habían tomado asiento en el resto del tren han sido levemente heridas.

El regreso del Rey

Por teléfono

Madrid 22

El Rey salió de Burdeos en automóvil en dirección a Irún.

Llegará a Madrid, mañana.

Los mineros asturianos

Acuerdos del Sindicato de Mieres

Madrid 22.

Oviedo.—En Mieres se ha reunido el Sindicato minero, adoptando los siguientes acuerdos:

Primero. El Sindicato, a partir de esta fecha, durante las huelgas que se susciten, no socorrerá a aquellos obreros que no se hallen al corriente en el pago de sus cuotas.

Segundo. No podrá ingresar en el Sindicato ningún obrero que no presente los documentos que justifiquen su personalidad.

Tercero. Si el individuo que hubiese pedido su ingreso no llenase el requisito que se exige por la cláusula anterior, será sometido a una investigación de la conducta seguida en el punto de su procedencia.

Cuarto. Recomendar a todos los obreros el ingreso en el Sindicato, como único medio de poder contrarrestar la obra emprendida por los patronos.

Varias protestas

Los catedráticos de Tenerife

Madrid 22.

Tenerife.—Al llegar los periódicos de Madrid y conocerse los juicios y los comentarios que hacen sobre los exámenes de Lerroux, se ha producido gran disgusto entre los catedráticos.

Dicen que es inexacto que los catedráticos por oposición se negaran a examinarle, pues precisamente alguno que se dió de baja era interino; y añaden que pocas veces se otorga un título de abogado a persona más capacitada que Lerroux para ostentarlo.

El director del Instituto y de la sección universitaria ha dimitido.

La Prensa, asegurando que se trata de una campaña tendenciosa para desacreditar a la sección universitaria, protesta de las afirmaciones de algunos diarios madrileños, que sólo han atendido a móviles partidistas.

La repatriación

Por teléfono

Llegada de fuerzas

Madrid 23, a las 6 t.

Han llegado trenes militares conduciendo al batallón de Sboya y tres compañías del segundo de zapadores.

Se les hizo un gran recibimiento, acudiendo las autoridades, distintas comisiones y enorme gentío.

Las tropas hicieron honores.

También llegó otro tren conduciendo fuerzas de ingenieros, repatriados.

Se prohibió al público que entrara en el andén para recibirlos y esta medida ocasionó protestas, llegando a promoverse un alboroto.

La policía detuvo a varios individuos de los que más se significaron en el escándalo.

Tren descarrilado

Por teléfono

Tres heridos

Madrid 23, a las 6 t.

Cerca de Aranjuez descarriló un tren, saliéndose de la vía trece vagones cargados de madera y resina.

La vía quedó interceptada en un espacio de 120 metros.

El maquinista, el fogonero y el conductor resultaron heridos.

La reina Victoria

Por teléfono

Madrid 22

Procedente de una cacería de las fincas Ventorilla, ha regresado la reina Victoria.

Discurso del señor Lerroux

Por teléfono

Los radicales gobernarán dentro de veinte o treinta años

Madrid 23, a las 6 t.

Quinientos republicanos radicales celebraron un banquete en honor del jefe don Alejandro Lerroux.

Este pronunció un discurso diciendo que el partido radical emprende la reconquista de la opinión para conseguir el resurgimiento nacional.

Dice que ha permanecido callado dos años condenado por la coalición y los asesinatos. Los perdona a todos para que le perdonen a él.

Nosotros estamos esperanzados del porvenir de la humanidad y del engrandecimiento de la patria, a quien hemos de servir con todo desinterés y cariño.

Considera imperdonable torpeza el abandono de Marruecos inspirado en el sentimentalismo.

A esto precise combatir más a los marroquines españoles que a los mismos moros rebeldes.

Debemos tener ideal internacional.

En el expediente Picasso se exigira responsabilidad en personas intermedias, salvándose y quedando incólumes las altas.

Niega que tenga antagonismos personales con el jefe del Estado. Le guardé siempre—dice—el respeto que exige la disciplina social; pero insisto en que el régimen ha fracasado.

No concibe Estado sin ejército ni ejército sin disciplina.

Los radicales no somos anarquistas ni comunistas ni socialistas; somos demócratas gubernamentales.

Creo que gobernaremos dentro de veinte o treinta años.

Fué ovacionadísimo el jefe de los radicales.

SEVILLA

Sanjurjo regresa a Africa

Por teléfono

Madrid 24, a la 1 m.

Sevilla. Ha marchado a Larache en aeroplano el general Sanjurjo.

LO DE MARRUECOS

Se comenta lo que hace Burguete

Por teléfono

Las operaciones

Madrid 23, a las 12 n.

Los periódicos siguen mostrando su extrañeza por lo ocurrido en Marruecos.

Crean que el general Burguete tenía proyectada alguna operación y ha debido desistir de realizarla con motivo del viaje que hizo a Madrid.

Se añade que el avance inicia-

do para la ocupación de la posición del M. Ter continúa sin gran resistencia.

Tragedia en alta mar

Una señora mata por celos a una bailarina

Por teléfono

Después muere a manos de su esposo

Madrid 24, a las 2 m.

Los periódicos de América relatan una tragedia desarrollada a bordo del trasatlántico «Montserrat».

La bailarina española Heriberta Martínez, conocida por «La Granadina», entabló relaciones íntimas con un médico que viajaba en el mismo barco acompañado de su esposa.

Esta sorprendió al médico y a la artista en un coloquio amoroso y disparó un revólver contra «La Granadina», matándola.

El médico, exasperado ante la muerte de su amante, quitó a su esposa el arma con que había cometido el hecho y le hizo varios disparos.

La señora cayó muerta.

Los cadáveres de ambas fueron arrojados al mar.

El capitán del barco instruyó el correspondiente sumario por lo ocurrido y entregó al médico a las autoridades del primer puerto en que arribaron.

El acto de Zaragoza

Por teléfono

Regreso de Alhucemas

Madrid 23, a las 11 n.

Ha regresado a Madrid el marqués de Alhucemas.

Manifestó a los periodistas que el mitin de la concentración liberal que se celebrará en Zaragoza y que fué aplazado, tendrá lugar el día 4 o el 7 de Noviembre.

Choque de trenes

Por teléfono

Varios heridos

Madrid 23, a las 12 n.

En la estación de Getina chocaron dos trenes.

El material sufrió grandes destrozos.

Resultaron heridos un maquinista, un conductor y un mozo de tren.

El giro postal

Por teléfono

Madrid 23, a las 11 n.

La sección bancaria de Correos ha comenzado a pagar giros postales.

Ha declarado que el sobrante con motivo de la huelga asciende a una importante suma.

Los giros retrasados serán devueltos a quienes presenten el resguardo de la imposición y justifiquen su personalidad.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 23, a las 9 n.

Interior	70/40
Fin.	00/00
Próximo	00/00
Amortizable	96/20
Amortizable nuevo	106/20
Banco	580/00
Tabacos	255/00

CAMBIO

Francos	47/50
Libras	29/08
Marcos	0/25

CONFECCION elegante para señoras y niñas.—Plaza de San José, 1.

Dr. Martínez Zamora

Por teléfono

Madrid 23, a las 12 n.

Dr. Martínez Zamora. Especialista en Matriz y Parto. Cura con DIATERMIA, Heliopago-ovario, Parametría subaguda y crónica, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplusia uterina, Metritis paramétricas, Hemorragias menstruales y Ovaritis crónicas.

De 3 a 5, Marzad, 2.—Murcia.

CEMENTOS Y AZULEJOS BELGAS

Cementos Españoles LANDFORT Y DE LAS MEJORES MARCAS

JOSE ESCAMEZ

ESCORIAL, N.º 2, CARTAGENA.

S. Guijarro MUEBLES PARA VERANO

50 HABITACIONES EXPUESTAS! VEAN PRECIOS.

Frenería 31, entrada f. en el pasaje Pabellón y EL LIBERAL de Murcia

Policias Preparación para próximas oposiciones

Preparación para próximas oposiciones. Inf. y matricul.: Santa Quiteria, número 5, segundo, de 10 a 12.

6.º Regimiento de Artillería Pesada

El día 9 del próximo mes de Noviembre, a las 11 de su mañana, se procederá a la venta de públicos subasta de una y una de desecho que tiene este Regimiento. Los que deseen tomar parte en la misma deberán ser agricultores o granjeros y presentar los recibos de contribución rústica y pecuaria, siendo el importe de este anuncio de cuenta del que se le adjudica.—El comandante mayor, Jerónimo Zaragoza.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HEREDIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 20 años de reconocido éxito, han curado las eminencias médicas e innombrables curados, son a mejor garantía de sus obras, el CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(D.D.) con los intrusos que falsamente toman el nombre de Tortosa, a los intrusos con males (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Fuertes de Murcia, número 27-1.º—CARTAGENA.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermos de ESTÓMAGO, INTESTINOS E HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Fr. Ros Rodríguez, número 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

MILO

Harina dextrinada-Malteada. Sin adición de leche ni azúcar-Producto dietético en las afecciones gastro intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Polletos gratis a quien lo solicite de la

SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Layetana, 41. BARCELONA

Dr. ANTONIO MEDINA

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO

Consulta de 11 a 1. Plazuela, núm. 25. MURCIA

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfuro Caballero

Su fate amónico 24/25 Inglés

sobre muelle Alicante.—Importación directa.—Riqueza fertilizante totalmente garantizada.—Precios limitados para competir cotizaciones diarias.—Soliciten informes a E. NOGUÉS, Castejón, 18, 1.º, ALICANTE.

DOCTOR ALBALADEJO

DE LAS GRANDES DE PARIS, BERLIN Y HAMBURGO

Enfermedades de la PIEL, VENTRIS Y SIFILITICAS

Consulta de 10 a 12. Calle de Riquelme 17, pral., Murcia.

Espectáculos

CIR O VILLAR.—A las 6 y 1,2 y 9 y 1,2 secciones de ópera.

ORTIZ.—A las 6 y 1,2 y a las 9 y 1,2, secciones de variedades.

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 32. A plazos
Máquinas de coser y bordar
Máquinas de hacer medias
Accesorios sueltos
Taller de reparaciones

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 34. A plazos
Máquinas de escribir "WOODSTOCK"
De calcular "SUNDSTRAND"
Fotográficas "ERHMAN"
Bicicletas "RAYNAL"
Máquinas de trabajar madera

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 36. A plazos
Camas de hierro
Duelos de todas clases
Ajueres completos
Despachos (Comedores) Cabinet
Gemelos prismáticos

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 38. A plazos
Autopianos «FISCHER»
Pianos «MARISTANY»
Amoniums «EXCELSIOR»
ROLLOS DE PIANOLA
GEMELOS DE TEATRO

Hijo de Pablo Martínez Sagasta, 32. A plazos
Relojes de oro «Riche»
Escopetas de caza «Bristol»
Gramófonos y discos
CAJAS DE CAUDALES
Y DE EMPOTRAR

Boletín a recortar. FRANQUÉS CON 2 CTS.
HIJO de PABLO MARTINEZ Sagasta, 32. Murcia
Remítame catálogo y condiciones de
Nombre
Apellidos
Profesión
Calle de n.º
Población
Provincia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA
COMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD
Bombas centrifugas, Separadores, magnéticas, Molinos y trituradoras.
Motores eléctricos de la J. I. y de ROBEURS. Motores fijos y marinos.
AVANCE para ascensores, elevadores. Construcción de toda clase de aparatos eléctricos con las industrias mineras y metalúrgicas.
ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES
Deposito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

LA DIGESTION CHORRO
YA SIEMPRE LA ALEGRÍA DE VIVIR. HE RECIBIDO DEL ESTOMAGO DURANTE VARIOS AÑOS, SIN QUE LOS REMEDIOS PRECONIZADOS ME HAYAN PROPORCIONADO ALIVIO, PERO CON LA DIGESTION CHORRO HE VUELTO AL CONTENIDO DE LA VIDA. RECOBRANDO MIS ENERGIAS, PUES COMO BIEN Y TODO ME SONRIE. PIDASE EN FARMACIAS 3 PTAS. CAJA

AUTOMOVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE
JOSÉ DE LA PLAZA.-Murcia
ENTREGAS PRÓXIMAS

Muy interesante a todos los españoles que tengan Marcas Alemanas
Banco Hispano Alemán: Domicilio interino S O 16 Rugstrasse 18 a Berlín
Garantías Hipotecarias a sus cuentacorrentistas de marcos con abono de cinco por ciento de interés anual en marcos pagaderos trimestralmente.
Director Propietario Roberto Aducci con importantísima casa comercial a su nombre desde hace 38 años en Valladolid. Siendo además uno de los mayores contribuyentes de la provincia por finabilidad rústica y urbana.
PRINCIPALES OPERACIONES DEL BANCO EN BERLIN
Hipotecar, Comprar y Vender edificios y fincas rústicas. Préstamos y Descuentos al Comercio y a la Industria con almacenes de depósito para las mercancías pignoras. Compra y Venta de Valores, Billetes y Divisas alemanas por cuenta de sus clientes en la Bolsa de Berlin. Cobro de toda clase de cupones de valores alemanes y pago de ellos en Valladolid.
En estos momentos de gran oportunidad todo tenedor de marcos puede pensarse a cubierto a un cambio diez veces mayor que el de cotización.
Para más detalles dirigirse a don Roberto Aducci, Apartado de correos número 43, Valladolid, o a la Dirección del Banco en Berlín.

ÚLCERAS VARICOSAS
Antiguas de 8 años curadas en 1 mes.
Depurativo Richelet
Infallible para la curación rápida de:
EXEMAS, EMPINES, HERPES, SORIASIS, CAPARROSAS, IMPETIGOS, GANGLIOS, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ÚLCERAS, FLEBITIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS
No irritan, no producen NAUSEAS ni COLICOS

SE CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN AGUA TIBIA EN AYUNAS
3 Ptas Frasco de 10 a 12 PURGAS
AVISO AL PUBLICO
D. Antonio Tauró, conocido y acreditado barbero, con más de un distinguido clientela y al público en general, su casa en el ejercicio de su profesión, por haber trasladado su establecimiento de barbería «La Española», situado en la calle de Príncipe a Ibañeta, al conocido dependiente de la peluquería «Los dos Amigos» José Tirado, el cual tiene el gusto de hacerse al público en general, el que encontrará su esmeradísimo servicio, considerándose muy honrado con quienes le di pensen el favor de visitarlo.

"LAND FORT"
Quiere decir el mejor de los cementos artificiales.
FABRICACION NACIONAL
Si usted ensaya este cemento no gustará otro.
Brugarolas y C.ª-Sociedad. 10
Teléfono, 163.-MURCIA
Precios especiales para grandes cantidades.
Dirección técnica a cargo de don José Brugarolas, Ingeniero de Caminos.

Lotería n.º 15
MADRID, Hortaleza n.º 15
Administrador don Manuel M.ª de Tiedra, envía a provincias décimos de todos los sorteos, incluso de Navidad.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de un año, casado en el servicio. Razón: Albero, preguntando por Soledad del Valle.
AMA de orfa, para casa de los padres, leche de seis meses, de 24 años de edad. Razón: Calle del Tío, 5, preguntando por Carmen.

REPRESENTACION LUCRATIVA
ama en pequeñas ciudades de provincias, de importante fábrica puede obtener persona activa que disponga de 500-1.000 pesetas. Escribir Apartado 854, Barcelona.
AMA de orfa, para su casa, leche de un mes, de 24 años de edad. Razón: Partido de Los Gueses, Ermita del Rosario, preguntado por Juan Cárceles.
AMA de orfa, para su casa, leche de un mes, de 25 años, leche de siete meses. Razón: Camino de Churra, casa de Coletas, preguntando por María la Carroca.

AMA de orfa, para su casa, de 25 años, leche de cuatro meses, su esposo en el servicio. Razón: Benicón de Beza, preguntando por la hija de la Cachana.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de cuatro meses, su esposo en el servicio. Razón: Benicón de Beza, preguntando por la hija de la Cachana.
AMA de orfa, para casa de los padres, leche de 20 años de edad. Razón: Albero, preguntando por el cartero.

AMA de orfa, para casa de los padres, dentro de los padres, de 22 años y leche de tres meses. Razón: Camino Beniján, Huerto Nuevo, preguntando por Carmen.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 25 años, dentro de los padres, de 6 meses, de 25 años vende y se alquila una casa con huerto, mas de la vereda de Solís, calle de las Erizas, 23, preguntando por Jesús la blanda, núm. 6.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 25 años, dentro de los padres, de 6 meses, de 25 años vende y se alquila una casa con huerto, mas de la vereda de Solís, calle de las Erizas, 23, preguntando por Jesús la blanda, núm. 6.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 25 años, dentro de los padres, de 6 meses, de 25 años vende y se alquila una casa con huerto, mas de la vereda de Solís, calle de las Erizas, 23, preguntando por Jesús la blanda, núm. 6.

Naviera Gadalquivir S. A. SEVILLA
SERVICIO fijo y mensual entre los puertos españoles del Mediterráneo y los de Montevideo, Buenos Aires, Rio Janeiro y Santos.
El vapor GUADAMAR
saldrá del puerto de CARTAGENA el 25 de Octubre actual, admitiendo carga para Rio Grande de Sul (potestativo), Montevideo, Buenos Aires y Santos. Para más informes dirigirse a
D. Vicente Serrat Andreu, Marina Española, 37 y 39, CARTAGENA

VAPORES FRUTIFEROS
REGULARS Y RAPIDOS
MAC ANDREWS & CO. LTD.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
El vapor «VARD», para NEWCASTLE cargará el día 24.
El vapor «TORMOD BAKKEVIG», para BRISTOL y CARDIFF cargará el día 25.
Agentes de la Compañía de Seguros:
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para sabidas dirigirse a J. García Ramos.-Murcia.
Para más noticias dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.-Cartagena.

CEROGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
RECOMENDADO PARA NIÑOS, MUJERES, ANCIANOS
EFICAZ EN EL ANEMISMO Y CONVALESCENCIAS
Fernández Canivell y C.ª - MONTILLA-MALAGA
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las piden
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BROQUERIAS

HERRAJE
CARTABONES Y PLATABANDAS
PARA
DIVERSAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS
CALZAS Y REJAS PARA ARADOS ROMANOS Y BRABANT.
RECORTES Y PLETINAS PARA FABRICACION DE HERRADURAS.
POSTA CORTA POSTA LARGA OPERACION OPERACION HERRADURA TERMINADA
José Ormazabal y C.ª, Autonomía, 17-29.-Teléfono 101 BILBAO

Buen negocio
Se desea socio para desarrollar industria ya establecida, sin competencia en esta región, con capital de 50.000 pesetas, que podrá manejar el mismo interesado. Razón: calle de Pinaros, letra B, principal, de cinco a seis.
EN EL MONTE
AMA de orfa para casa de los padres, de 22 años y leche de tres meses. Razón: Camino Beniján, Huerto Nuevo, preguntando por Carmen.
AMA de orfa, para casa de los padres, de 25 años, dentro de los padres, de 6 meses, de 25 años vende y se alquila una casa con huerto, mas de la vereda de Solís, calle de las Erizas, 23, preguntando por Jesús la blanda, núm. 6.

"Compañía Transmediterránea"
Barcelona
El vapor TINTORÉ sale de ALICANTE directo para Barcelona todos los miércoles a las dos de la tarde.
El vapor VICENTE LA RODA sale de ALICANTE todos los lunes a las ocho de la noche, para GRAN MELILLA.
Para fletes, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.-Paseo de los Mártires, núm. 3, bajos.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL
Artículos industriales. a 1'25 ptas. la línea
Entrada de a 1'00 » » »
Noticias. a 1'00 » » »
Reclamos. a 0'50 » » »
En cuarta plana. a 0'10 » » »
Para toda clase de conciertos de publicidad deben dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trinchant.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Modelo n.º 1.-A una columna (7 por 8 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 3'50
2.-A una columna (7 por 15 cm.)..... 15'00 7'50 5'00
3.-A dos columnas (14 por 18 cm.)..... 20'00 15'00 10'00
4.-A dos columnas (14 por 22 cm.)..... 25'00 20'00 15'00
5.-A dos columnas (14 por 27 cm.)..... 30'00 25'00 20'00
6.-A tres columnas (21 por 17 cm.)..... 40'00 30'00 20'00
7.-A tres columnas (o cuarto de plaza)..... 100'00 75'00 50'00
8.-A 4 columnas especiales (28 por 21 cm.)..... 150'00 100'00 75'00
9.-A 4 columnas especiales (28 por 21 cm.)..... 200'00 150'00 100'00
10.-A 4 columnas especiales (28 por 21 cm.)..... 250'00 200'00 150'00

ACADEMIA OTEYZA Y LOMA
para el ingreso en la
ESCUELA DE INGENIEROS AGRÓNOMOS.
Libertad, n.º 15.-Madrid
El curso dará principio el día 1.º de Octubre próximo.
De los 281 Ingenieros que terminaron sus estudios después de establecida esta Academia, 154 han sido preparados en ella.
De los 170 alumnos que existen hoy en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, 105 han sido preparados en esta Academia.
Mayo de 1922.
Se remite gratuitamente a quien lo solicite del señor Director.